
平行四边形的面积
教材分析教材分析 
《平行四边形面积》教学是在学生已经掌握并能灵活运用长方形面积计算和平行四边形特征的基础上进行教学的，它将为后面学习梯形、三角形、圆的面积及立体图形的表面积奠定基础，因此起到承上启下的作用。 
学情分析

学生虽然已经学过了长方形面积计算方法和平行四边形特征，但小学生的空间想象能力不够丰富，推动平行四边形面积计算公式有困难，因此，本节课将让学生充分运用已有的知识，全面参与新知识的发生、发展和形成过程。 
教学目标

    1、理解并掌握平行四边形面积计算公式。

      2、让学生体会转化方法的价值，培养学生应用已有的知识经验解决新问题的能力，发展学生的空间观念的推理能力。

3、通过公式的推导，向学生渗透事物之间的普遍联系；通过解决实际问题，提高学生对生活中处处有数学的认识。

教学重点：平行四边形面积计算公式的推导和运用

教学难点：对公式的推导和理解

教具学具准备：平行四边形卡片、长方形卡片、剪刀、课件

教学过程：

    （一)创设情景，揭示课题

1、教师出示面积相等的长方形和平行四边形卡片。

师：谁能说一说老师手中的这两个图形的哪个大？

生：无法比较。

师：能不能猜一猜？

生：好像平行四边形的面积大。

2、师：你们能不能准确的判断出这两个图形的大小？学生不能准确判断。

3、师：长方形的面积我们已经会计算了，那平行四边形的面积怎样计算呢？这节课我们就来一起研究平行四边形的面积。揭示课题并板书：平行四边形的面积。

二、动手实践，探究归纳

1、师：同学们拿出手中的平行四边形纸片，小组合作动手剪剪拼拼，看看怎样拼成一个长方形。

2、学生操作，教师巡视指导。这里可提问为什么沿着它的一条高剪开？（因为不沿着高剪就得不到长方形。）

3、学生交流操作情况。

师小结：对于任何一个平行四边形都可以转化成一个长方形，长

方形的面积你们已经会计算了，现在你能算出手中的平行四边形的面积？

生：还不能。因为我们不知道怎么求面积？

4、讨论：

⑴转化后长方形的面积与原平行四边形面积相等吗?

⑵长方形的长与平行四边形的底有什么关系？

⑶长方形的宽与平行四边形的高有什么关系？

5、学生总结。教师板书。

长 方 形 面 积 = 长 × 宽                                

平行四边形面积 = 底 × 高

6、用字母表示面公式：

师：如果用S表示平行四边形的面积，用a和 h分别表示平行四边形的底和高，那么你能用字母表示出平行四边形的面积公式吗？根据学生回答，教师板书： 

S = a h

7、验证公式。

师：现在你能利用平行四边形面积公式求出原平行四边形的面积吗？要求这个平行四边形面积需要知道什么？

三、分层训练，理解内化

（一）基本练习。（课件出示）
1、填空。 
把一个平行四边形转化成一个长方形，它的面积与原来的平行四边形（ ）。这个长方形的长是平形四边形的（ ），宽是平行四边形的（ ）。平行四边形的面积等于（  ），用字母表示是（   ）。

2、判断。

（1）、两个平行四边形的高相等，它们的面积就相等（      ）

（2）、平行四边形的高不变，底越长，它的面积就越大（     ） 。

（二）巩固练习

计算下面各个平行四边形的面积。 
⑴底=2cm，高=3cm。     
⑵底=6dm，高=7dm。

（三）解决实际问题

⑴李明家有一块平行四边形菜地，它的底是30米，高是12米，这块平行四边形菜地占地多少平方米

⑵一块平行四边形钢板，底8.5m，高6m，它的面积是多少？如果每平方米的钢板重38千克，这块钢板重多少千克？

（四）拓展延伸

已知一个平行四边形面积是120平方米，底是20米。它的高是多少米?

四、全课总结

师：说一说这节课你学到了哪些知识？

五、布置作业

 动手拉一拉

 用木条做成一个长方形木框，长18cm、宽15cm，如果把它拉成一个平行四边形，周长和面积有变化吗？

板 书 设 计

平行四边形面积

长 方 形 面 积 = 长 × 宽

                   

平行四边形面积 = 底 × 高

         S  =  a  h


